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Rīgas domes priekšsēdētājam
Mārtiņam Staķim

Rīgas Apkaimju alianses
e-pasts: rigas@apkaimjualianse.lv

pieteikums
Rīgas Apkaimju alianse (turpmāk tekstā RAA), reģistrācijas Nr. 50008276271, piesaka dalībai Rīgas domes un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda padomei RAA valdes locekli Māri Jansonu.
RAA ir Rīgas apkaimju biedrību dibināta organizācija ar mērķi popularizēt apkaimju kustību, vairot apkaimju biedrību spēku, iesaistīt pilsonisko sabiedrību Rīgas pilsētas pārvaldes procesos un veicināt labu pārvaldību pilsētā.
Māris Jansons ir ilggadējs biedrības „KUNDZIŅSALA” vadītājs un ir piedalījies daudzu aktivitāšu organizācijā (sabiedrības līdzdalības, vides sakopšanas, kultūras). Būtiskākie biedrības „KUNDZIŅSALA” sasniegumi pēdējos gados ir iesaistīšanās Kundziņsalas lokālplānojuma izstrādē, kas pēc stāšanās spēkā atļāva celt jaunas dzīvojamās mājas, tādējādi atgriežot Kundziņsalas dzīvojamajam rajonam attīstības iespēju, kā arī sadarbībā ar ostu ir  izstrādāts Kudziņsalas dzīvojamā rajona nosusināšanas (meliorācijas) projekts, kas šobrīd tiek īstenots. Par 2020.gadā biedrības „KUNDZIŅSALA” rīkoto un Rīgas domes Izglītības un kultūras departamenta līdzfinansēto jauniešu mākslas un aktivitāšu projektu, biedrība saņēma Jaunatnes līdzdalības balvu nominācijā „Apkaime jauniešiem”.

Kā RAA valdes loceklis M.Jansons ir aktīvi piedalījies līdzdalības budžetēšanas projekta konkursa ieviešanā Rīgā, aktīvi iestājies par aktuāliem pilsētas attīstības un pārvaldības jautājumiem - ar Anniņmuižas muižas kompleksa saglabāšanu publiskā īpašumā, par Marsa parka izveidi, pret atkritumu apsaimniekošanas monopola izveidi Rīgā uz 20 gadiem, kā arī veicis citus apkaimju kustību veicinošus darbus.
Pielikumā M. Jansona video uzruna.
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