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par kandidatūras izvirzīšanu darbībai Rīgas pilsētas pašvaldības un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomē
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Rīgas domes Izglītības, kultūras un sporta departamentam

K. Valdemāra ielā 5, Rīga, LV-1010

e-pasts: iksd.integracija@riga.lv

Biedrība „Viedās un energoefektīvās pilsētvides tehnoloģiju asociācija”, reģistrācijas nr. 40008301558, adrese: Graudu iela 68A, Rīga, LV-1058 (turpmāk tekstā – VEPTA), un biedrība “Nekustamo īpašumu projektu attīstītāju asociācija”, reģistrācijas nr. 40008094907, adrese: Mazā Nometņu iela 31, Rīga, LV-1002 (turpmāk tekstā – NĪAA), izvirza Guntara Grīnvalda kandidatūru darbībai Rīgas pilsētas pašvaldības un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomē.

VEPTA ir nozares profesionāļu apvienība, kuras mērķis ir veicināt informācijas izplatību par viedajām tehnoloģijām, to pieejamību, sapratni par to vietu un lomu ikviena cilvēka ikdienā, veicināt informācijas izplatību par energoefektīvām tehnoloģijām, to pieejamību, sapratni par to vietu un lomu ikviena cilvēka ikdienā, kā arī veicināt viedo tehnoloģiju izmantošanu pilsētvides, sabiedrisko pakalpojumu un katra indivīda un mājsaimniecības vajadzībām, caurskatāmu un saprotamu viedo tehnoloģiju un to pakalpojuma vidi kā privātajās, tā arī publisku personu pārvaldītās iestādēs un uzņēmumos, lai nodrošinātu ilgtspējīgu un kvalitatīvu viedo tehnoloģiju ieviešanu un viedo tehnoloģiju pakalpojumu nozares attīstību, arī veicinot attiecīgu likumdošanas izmaiņu pieņemšanu, veicināt inovatīvu un jauniem atklājumiem balstītu tehnoloģiju ieviešanu cilvēkam ikdienā un sabiedriskā pakalpojumā, nostiprinot to likumdošanā, popularizēt viedo tehnoloģiju vietas un lomas kā efektīvas ekonomikas un infrastruktūras attīstības, stabilitātes un papildus pakalpojuma nozīmību Latvijas ekonomikā, veicināt sabiedrības izpratni par labāko praksi un standartiem viedajās tehnoloģijās un to pakalpojumos un informēt sabiedrību par inovatīviem viedo tehnoloģiju risinājumiem un pieejamiem pakalpojumiem.
NĪPAA ir nozares profesionāļu apvienība, kuras mērķis ir nodrošināt nekustamā īpašuma nozares ilgtspējīgu un stabilu attīstību, nekustamā īpašuma projektu ekspertu, profesionāļu, ieguldītāju, finansētāju, attīstītāju, izīrētāju un apsaimniekotāju interešu aizstāvību un pārstāvību nekustamā īpašuma jomas un tirgus efektīvas pārvaldības izveidošanai; panākt Latvijas konkurētspējas atjaunošanu un nostiprināšanu nekustamā īpašuma nozarē Baltijas jūras reģiona valstu vidū, kā arī panākt kvalitatīvu nekustamā īpašuma projektu pārdomātu attīstību un veicināt Latvijas telpiskā tēla konkurētspēju Pasaules valstu saimē.

VEPTA un NĪPAA uzskata, ka to izvirzītais kandidāts Guntars Grīnvalds ir piemērots darbībai Rīgas pilsētas pašvaldības un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomē, jo Guntars Grīnvalds ir pieredzējis vadītājs un jurists, bijušais politiķis, tiesību maģistrs, biznesa konsultants un biznesa interešu pārstāvis attiecībās ar valsts institūcijām dažādās biznesa darbības sfērās un regulējuma izmaiņu iniciatīvās. 

Guntars Grīnvalds ir ieņēmis arī ievērojamus politiskos amatus. Viņš ir bijis Latvijas Republikas Tieslietu ministrs un pierīgas pašvaldības - Krimuldas novada mērs un domes priekšsēdētājs. Viņam ir ļoti labi zināmi un saprotami politikas veidošanas procesi, lēmumu pieņemšanas mehānismi lokāli un starptautiski. Kā ministrs viņš ir piedalījies un pārstāvējis Latvijas intereses Eiropas Savienības Iekšlietu un Tieslietu ministru padomē. Kā Krimuldas mērs viņš ir pārstāvējis pašvaldības intereses Latvijas Pašvaldību savienībā un sadarbībā ar Ministru kabinetu un Saeimā. Tieslietu ministra, jurista, uzņēmumu un pašvaldības vadītāja zināšanas un pieredze palīdz dažādu jomu interešu ātrai izpratnei, argumentu veidošanai, priekšlikumu un regulējuma izmaiņu izstrādei.
Guntaram Grīnvaldam ir juridiskā un vadības pieredze Latvijas lielāko komerciālo nekustamo īpašumu projektu atbalstā, kas uzsākti no nulles un realizēti ar starptautisku finanšu institūciju atbalstu. Nozīmīgākie no tiem ir lielākie Norvēģijas investori Latvijā un Rīgā - Hakon Gruppen, Varner Gruppen, Linstow un A.Wilhelmsen Group. Viņš ir sniedzis konsultācijas to darbības uzsākšanai Latvijā līdz daudzu Latvijas ekonomikai nozīmīgu nekustamo īpašumu projektu sekmīgai realizācijai. Investoru darbības jomas ir dažādas:

· viesnīcas (viesnīca “Latvija”, viesnīca “Rīdzene”), 

· tirdzniecības centri (“Alfa”, “Mols”, “Dole”, “Galerija Centrs” un “Origo”), 
· apsardzes uzņēmumi (Securitas, Group 4 Securitas), 
· mazumtirdzniecības uzņēmumi gan pārtikas (Rimi, Narvesen), gan nepārtikas jomā (Dressmann, Bik Bok, Cubus, Estetique),

· iekšpagalmu autostāvvietas (Europark, City Park). 
Guntars Grīnvalds bijis arī lielāko Latvijas valsts kapitālsabiedrību valdes un padomes loceklis. Viņa nozīmīgākie amati valsts un pašvaldību kapitālsabiedrībās un nodibinājumos:

· Rīgas Brīvostas pārvalde un ostas valde, valdes loceklis;

· Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra, direktora vietnieks ES struktūrfondu un juridiskajos jautājumos; 

· Latvijas nacionālā energokompānija “Latvenergo”, Valsts kapitāla pārstāvis, pilnvarnieks, padomes loceklis, padomes juridiskais konsultants;

· Rīgas Tūrisma attīstības birojs, valdes priekšsēdētājs;
· Latvijas Valsts ceļi, padomes loceklis.
Ikdienā Guntars Grīnvalds darbojas kā nozaru interešu pārstāvis un lobētājs. Viņa klientu vidū ir Latvijas un starptautiski uzņēmumi, kuri savā darbībā saskaras ar darbību nepamatoti ierobežojošu regulējumu un/vai tā nepilnībām. Viņš sniedz konsultācijas dažādu nozaru interešu pārstāvībā vietējo pašvaldību, valdības un parlamenta līmenī, veidojot atbilstošu un tiesisku argumentāciju. Viņš piedalās dažādu interešu pārstāvībai valdības darba grupu darbā, parlamenta komisiju darbā. Jurista, uzņēmumu un pašvaldības vadītāja, kā arī ministra zināšanas un pieredze palīdz dažādu nozaru interešu izpratnei un regulējuma izmaiņu priekšlikumu izstrādei un argumentācijai. 

Būtiskākie Guntara Grīnvalda vadībā realizētie interešu pārstāvības projekti:

· būvniecības likumdošanas un apbūves noteikumu priekšlikumi regulējuma vienkāršošanai, būvniecības nozares efektivitātei Rīgas pilsētā;

· “Teiksmainā Krimulda” mārketinga projekts, kas ieguvis starptautiskas žūrijas atzinību;

· tūrisma nodevas ieviešana Rīgā;

· darījuma tūrisma kā prioritātes noteikšana Rīgas un Latvijas tūrisma nozarē, panākot vadošo politiķu atbalstu un sadarbību, starptautiskas sadarbības veicināšana un pārstāvība;

· Rīgas kā nozīmīga tūrisma galamērķa popularizēšana starptautiski;

· nekustamā īpašuma darījuma notariālas formas likumdošanas iniciatīvas apturēšana;

· Latvijas Pasta bankas izveide uz Latvijas pasta finanšu pakalpojumu bāzes, investora piesaiste;

· iekšpagalmu autostāvvietu izveides prasību sakārtošana Rīgā;

· valsts un privātās partnerības projektu ideju atbalsts un darbība;

· atbalsts un koordinācija Baltijas valstu zemnieku taisnīgāku ES platībmaksājumu ieviešanai.

Guntars Grīnvalds ir vadījis Latvijas Lobētāju asociācijas 5 gadus kā valdes priekšsēdētājs. Viņš ir Lobētāju asociācijas idejas autors un dibinātājs. Viņa vadībā ir apturēta interešu pārstāvības nozari būtiski ierobežojoša likumprojekta iniciatīva un apstiprināšana ministru kabinetā un Saeimā.

Kā NĪAA veidotājs un vadītājs Guntars Grīnvalds ir pārstāvējis nekustamo īpašumu attīstītāju intereses valsts un Rīgas pašvaldības līmenī darbības jomas sakārtošanā.
Ievērojot visu iepriekšējo uzskatām, ka Guntars Grīnvalds ir veicis būtisku ieguldījumu pilsoniskās sabiedrības stiprināšanas jomā ne tikai Rīgā, bet arī Latvijas mērogā.

Deleģētajam pārstāvim ir paraksta tiesības saskaņā ar VEPTA statūtiem un NĪAA statūtiem un pilnvaru.
Ar cieņu,





Guntars Grīnvalds








VEPTA un NĪAA

Valdes loceklis
Pielikumā: Kandidāta redzējums par Memoranda īstenošanas attīstību, motivācija darbam Padomē un savas jomas pārstāvībai.
DOKUMENTS PARAKSTĪTS AR DROŠU ELEKTRONISKO PARAKSTU UN SATUR LAIKA ZĪMOGU!
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