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Pieteikums uz Rīgas pilsētas pašvaldības un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomes locekļa amatu.
Vēlos pieteikt savu kandidatūru uz Rīgas pilsētas pašvaldības un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomes locekļa amatu.

Iļģuciema daudzbērnu ģimeņu biedrība "IB PĒRLE" ir brīvprātīga, nevalstiska sabiedriska organizācija, kas apvieno Iļģuciema daudzbērnu ģimenes, kurās ir trīs un vairāk bērni un kuras vēlas piedalīties biedrības darbā. Celt daudzbērnu ģimenes prestižu un sekmēt demogrāfiskās situācijas normalizēšanos sabiedrībā. Apvienot Iļģuciema daudzbērnu ģimenes, kā biedru kopu, dot tām iespēju savstarpēji tikties, dalīties pieredzē. Rūpēties, lai tiktu ievērotas Valsts likumu garantētas ģimenes tiesības un bērnu tiesības, kā arī starptautisko konvenciju prasības, kurām Latvija pievienojusies Aktīvi veicināt progresīvu ģimenes attiecību veidošanos, pakāpeniski uzlabojot ģimeņu materiālo stāvokli. Panākt, lai ģimenes audzinātu bērnus ciešā saskaņā ar cilvēktiesību normām, ieaudzināt bērnos Tēvzemes mīlestību, darba tikumu, prasmi rūpēties par sevi. Adaptēt bērnus mājturībā un aktīvā līdzdalībā valsts un sabiedrības dzīvē, jau no mazotnes. Adaptēt bērnus mājturībā un aktīvā līdzdalībā valsts un sabiedrības dzīvē, jau no mazotnes. Apkopot un veidot datu bāzi par daudzbērnu ģimeņu stāvokli un attīstību Iļģuciemā. Sadarboties ar citām labdarības organizācijām. Organizēt daudzbērnu ģimeņu vakarus, nometnes un citus pasākumus pieredzes apmaiņas un izglītošanās nolūkos Organizēt humānās palīdzības saņemšanu un sadali daudzbērnu ģimenēm . Rīkot labdarības pasākumus. Ņemt īpašā aprūpē, uzskaitē un kontrolē nelabvēlīgās lielās ģimenes, palīdzot šo ģimeņu vecākiem uzlabot attieksmi pret bērnu audzināšanu un atbalstīt cīņā pret negatīvajām dzīves parādībām (alkoholismu, narkomāniju, toksikomāniju, smēķēšanu, u.c.) Organizēt ekskursijas izstāžu, teātru izrāžu, koncertu apmeklēšanu.
Esam Latvijas Daudzbērnu ģimeņu Apvienības biedri ar tiesībām pārstāvēt Apvienību dažādos darbos, piemēram:
- par Pretendenta veikumu pilsoniskās sabiedrības stiprināšanas jomā Rīgā:
- 2008. gada 25.-26. maijā Rīgas Domes telpās Eiropas reģiona konferences “Atbalsts vecākiem bērnu audzināšanā” (“Parenting Support”) organizēšana: http://www.worldfamilyorganization.org/wfs/News/WFO_News/12032008_WFO_European_Conference.htm
- Kopš 1996. gada ikgadējo Starptautiskās ģimenes dienas ugunskurs pasākumu organizēšana Rīgā 15.maijā (http://www.ldgbapvieniba.lv/jaunumi/pievienojies-virtu-lajam-starptautisk-s-imenes-dienas-ugunskuram-15-maij-2020-05-14-21-24-59)
. Ar tiem panākta šīs dienas atzīmēšana ka Atzīmējamā diena kopš 2008.gada.
- 2020. - Tēvu diena Zvejas ielā.
- 2012. - piedalīšanās Rīgas domē pie Koncepcijas "Ģimenei draudzīga Rīga" (https://www.sus.lv/lv/registrs/pilsetas-parvaldiba/koncepcija-gimenei-draudziga-riga-2012) 
izstrādāšanas.
- 2016. gada 12. augustā Rīgas Domes telpās Eiropas daudzbērnu ģimeņu konferences "No ģimenei draudzīgas pašvaldības uz ģimenei draudzīgu valsti" organizēšana: http://www.ldgbapvieniba.lv/konferences

- 2018.gadā Starptautiska foruma Rīgā „Laiks bērniem! Ceļā uz ģimenei draudzīgāko sabiedrību” (https://www.laiksberniem.lv/lv/forums/)
 organizēšana

- 2001., 2011. un 2016. gados starptautisku daudzbērnu ģimeņu salidojumu organizēšana Rīgas Zaķusalā, kuri bija veltīti attiecīgi LDĢB Apvienības 10, 20 un 25 gadu un Rīgas 800, 810 un 815 gadu jubilejām (http://www.ldgbapvieniba.lv/galerija)
.
- sadarbībā ar BIGBANKU Rīgas ZOO bija organizēti svētki daudzbērnu ģimenēm Lielo ģimeņu diena, kuros tika godinātas ģimenes, kā arī tika izvēlēta un sveikta Gada lielģimene (https://www.facebook.com/BIGBANK.Latvija/photos/?tab=album&album_id=213318072033972)
- pretendenta redzējums savas jomas pārstāvniecībai:
- ģimeņu ar bērniem interešu pārstāvība un palīdzība risināt problēmas. T.sk. 2021.gada 15.un 16.aprīlī konference Rīgas domes telpās “Mājokļu pieejamība ģimenēm ar bērniem” organizēšana
- panākt koncepcijas “Ģimenei draudzīga Rīga” atgriešanos, tās pārstrādi, lai to uzlabotu, lai Rīga beidzot uzvarētu ikgadējos Latvijas konkursos “Ģimenei draudzīga pašvaldība” (https://www.vietagimenei.lv/)
 un vēlētos iestāties Eiropas ģimenēm draudzīgu pašvaldību tīklā:
https://www.elfac.org/members/

https://www.elfac.org/event/2nd-european-convention-of-family-friendly-municipalities-moving-towards-family-friendly-europe/2021-03-24/

Kā padomes locekle vēlētos pārstāvēt ģimeņu ar bērniem intereses dažādos  jautājumos, kuros ir nepieciešams vai vēlams pašvaldības atbalsts vai sadarbība, piemēram, kāda ģimenēm saistoša regulējuma vai noteikumu piemērošanas kārtības maiņa. 

Būšu pagodināta, ja varēšu pārstāvēt Rīgas un NVO sadarbības memoranda īstenošanas padomē tās biedrības, kas pārstāv ģimenes ar apgādībā esošiem bērniem.
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