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Rīgas domes Izglītības, kultūras un sporta departamenta 
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Rīga, 2021.gada 17.marta.

Pieteikums uz Rīgas pilsētas pašvaldības un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomes locekļa amatu.
Vēlos pieteikt savu kandidatūru uz Rīgas pilsētas pašvaldības un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomes locekļa amatu. 

Daudzbērnu ģimeņu biedrības PUZLE (turpmāk – Puzle) ir 2020.gadā dibināta nevalstiska bezpeļņas organizācija un ir Latvijas Daudzbērnu ģimeņu biedrību apvienības (turpmāk – Apvienība) biedre. Mūsu mērķis ir stiprināt daudzbērnu ģimeņu organizāciju tīklu Latvijā, kurš koordinēti kalpo daudzbērnu ģimeņu interesēm gan valsts un gan katras atsevišķas pašvaldības mērogā. Kā Puzles un Apvienības pārstāve manos pienākumos ir uzrunāt daudzbērnu ģimenes, iepazīstinot ar iespējām, ko sniedz iedzīvotāju sadarbība formālās nevalstiskās organizācijās; pārliecināt iesaistīties sabiedriskajās aktivitātēs; palīdzēt dibināties jaunām ģimeņu organizācijām, nodrošināt ģimeņu organizāciju tīklošanos, organizēt pieredzes apmaiņas pasākumus, t.sk. ģimeņu iesaisti kultūras pasākumu apmeklēšanā. 

Mana personīgā pieredze sadarbībā ar nevalstisko sektoru ir aizsākusies 2018.gadā, kad kā LR Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Projektu koordinators biju valsts programmas “2018 – Latvijas Goda ģimenes gads” vadītāja.  https://www.laiksberniem.lv/lv/Komanda/ Programmas ietvaros organizēju Starptautiskās ģimenes dienas svinības 400 Latvijas bērniem no daudzbērnu ģimenēm Rīgā, Motormuzejā, kā arī 2 dienu Starptautisko forumu Rīgā, Latvijas Nacionālajā bibliotēkā „Laiks bērniem! Ceļā uz ģimenei draudzīgāko sabiedrību” ar 14 valstu par ģimenes jautājumiem atbildīgo ministriju pārstāvjiem un vairākiem desmitiem ārvalstu nevalstisko organizācijām. 

Saskaņā ar deleģējumu Puzle regulāri pārstāv Apvienību vairākās darba grupās, piemēram, Demogrāfisko lietu padomē, Izglītības ministrijas darba grupā par attālinātajām mācībām, kā arī šobrīd Tieslietu ministrijas darba grupā par bērna labāko interešu aizstāvību attiecībā uz 2020.gada 17.novembra Satversmes sprieduma izpildi. http://www.ldgbapvieniba.lv/jaunumi/dal-ba-izm-darba-grup-2021-01-13-11-42-02 
Apkaimes mērogā 2015.gadā Vecdaugavā aizsākām Zvejas ielas svētku tradīciju, ko šogad jau 2.gadu turpināsim sadarbojoties ar Iļģuciema daudzbērnu ģimeņu biedrību “IB Pērle”. https://www.facebook.com/events/1628269673996503/?active_tab=discussion 
Kā padomes locekle vēlētos pārstāvēt ģimeņu ar bērniem intereses fundamentālos jautājumos, kuros ir nepieciešams vai vēlams pašvaldības atbalsts vai sadarbība, piemēram, kāda ģimenēm saistoša regulējuma vai noteikumu piemērošanas kārtības maiņa. Uzskatu, ka Padome var kļūt par mediatoru starp pašvaldību un ģimenēm ar bērniem, abpusēji skaidrojot  gan pašvaldības lēmumu vai regulējuma mērķus, gan apzinot ģimeņu iniciatīvas, kurās pamatoti nepieciešams pašvaldības atbalsts, kā arī tādas, kurās sadarbojoties iegūs abas puses. 
Pašvaldībai iespēju robežās ir jāatbalsta kolektīvas iniciatīvas apkaimēs, vai tā būtu publisku svētku rīkošana vai infrastruktūras sakārtošana, jo tas vairo lokālpatriotismu, piederību gan vietai, gan kopienai, kas, savukārt, attur no pašvaldības (apkaimes) pamešanas.

Tuvākie plāni, kuros aicinu piedalīties Rīgas pašvaldību sadarbībā ar nevalstisko sektoru, ir aktīva līdzdalība un konstruktīvs dialogs konferencē  “Mājokļu pieejamība ģimenēm ar bērniem” par nākamajiem atbalsta soļiem, kas nepieciešami, lai uzlabotu ģimeņu vajadzībām atbilstošu mājokļu pieejamību http://www.ldgbapvieniba.lv/konferences 

Es vēlētos vērst Sadarbības memoranda padomes locekļu uzmanību uz kādreiz veiksmīgi iesākto koncepcijas “Ģimenei draudzīga Rīga” īstenošanu un aicinātu atgriezties pie tās pārstrādāšanas un realizēšanas, lai Rīga beidzot iekļautos valsts līmenī organizētā konkursa “Ģimenei draudzīga pašvaldība” (https://www.vietagimenei.lv/) pretendentu vidū un iestātos Eiropas ģimenēm draudzīgu pašvaldību tīklā. 
Būšu pagodināta, ja varēšu pārstāvēt Rīgas un NVO sadarbības memoranda īstenošanas padomē tās biedrības, kas pārstāv ģimenes ar apgādībā esošiem bērniem.

Ar cieņu

Daudzbērnu ģimeņu biedrības PUZLE
valdes locekle Elīna Treija
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