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IESNIEGUMS

Latvijas Producentu savienība ir NVO, kas apvieno vairāk nekā 30 Latvijas pasākumu producentus, kuru veidoto kultūras pasākumu īpatsvars sasniedz aptuveni 70 % no visiem privātā sektora veidotajiem kultūras pasākumiem Latvijā, t.sk. Rīgā. Kā kultūras nozares pārstāvi darbam Memoranda padomē, LPS virza tās valdes locekli Juri Milleru, kurš jau ir darbojies Memoranda padomē un aktīvi iesaistījies kultūras nozarei aktuālo jautājumu risināšanā Memoranda padomes locekļa pilnvaru robežās, t.sk. strādājot pie kultūras nozares Saistošo noteikumu papildināšanas un precizēšanas.

Informācija par kandidātu: Dr.philol. Juris Millers pasākumu nozarē strādā kopš 1991. gada, ir realizējis vairākus desmitus nacionāla un starptautiska līmeņa lielformāta pasākumus, t.sk. daudzu komponistu un dzejnieku (Z.Liepiņa, J.Petera, u.c.) jubilejas koncertus, ka arī kultūras dižgaru (U.Stabulnieka, Im.Ziedoņa, M.Brauna) piemiņas koncertus. Ir producējis vairākus desmitus teātra izrāžu, atjaunojis koncertzāli “Rīga”, kā arī veicis zinātniskos pētījumus par Rīgas vēsturi, tostarp – zinātnisko monogrāfiju “Lielie kapi Rīgā”, kas tiks izdota 2023. gada 7. maijā. 

Kandidāta motivācija darbības turpināšanai NVO Memoranda padomē ir uzkrātās pieredzes pilnīga izmantošana, risinot kultūras nozares NVO aktuālus jautājumus un nodrošinot kultūras sektora NVO interešu pārstāvību un aizstāvību pašvaldībā.

Patiesā cieņā,
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