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Rīgas domes Izglītības, kultūras un sporta departamentam

Kr.Valdemāra iela 5, Rīga, LV-1010

iksd.integracija@riga.lv

20.03.2023, Rīga
Par kandidāta izvirzīšanu Rīgas domes un 

nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomē

Biedrība Socintegra (turpmāk – Biedrība) ir parakstījusi Rīgas domes nu nevalstisko organizācijas sadarbības Memorandu un izvirza tās vadītāju Mariju Kožarinu dalībai Rīgas domes un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda īstenošanas padomē.

Biedrība dibināta 2010.gadā. Organizācijai piešķirts sabiedriskā labuma statuss. Mūsu misija – neredzīgo cilvēku sociāla integrācija un vides pieejamības nodrošināšana. 
Mūsu ikdienas darbā ietilpst:

· Regulāras orientēšanās nodarbības ar neredzīgiem cilvēkiem, izmantojot taktilas kartes;
· taktilo karšu izstrāde (t.sk. interaktīvo, kas skaitās par inovāciju Latvijā);
· pasaules pieredzes pētījumi modernu un inovatīvu neredzīgo rehabilitācijas metožu jomā;
· konsultācijas par vides pieejamības nodrošināšanu (Latvijas likumdošana, Braila raksta izpildes standarti, Braila raksta kvalitātes kontrole ar sertificētu mikrometru, atbilstība universālā dizaina principiem)

· pasākumu organizēšana, lai veicinātu universālā dizaina un vides pieejamības principus;
· projektu īstenošana, kuru mērķis ir uzlabot mērķauditorijas labklājību un sociālo integrāciju.

Lielākie objekti, kuros ar mūsu palīdzību izstrādātas taktilas kartes un nodrošināta pieejama vide cilvēkiem ar redzes traucējumiem:

· Rīgas autoosta;

· Rīgas parki Ziedoņdārzs un Grīziņkalns;
· Dabas muzejs un Āraišu ezerpils Arheoloģiskais parks;
· Tirdzniecības centrs Origo.
Mēs attīstām sadarbību ar kolēģiem no Lietuvas, Igaunijas un Polijas. Cīnāmies par Latvijas likumdošanas prasību izpildi vides pieejamības jomā neredzīgajiem.

Organizācijas plānos ietilpst:

· Nodrošināt stingru atbilstību Latvijas likumdošanas prasībām Braila raksta izgatavošanai. Tas nepieciešams, lai izvairīties no rupjākajām kļūdām, kas ļoti bieži tiek konstatētas, kad taustes kartītes un Braila rakstu izstrādā uzņēmumi, kas nav saistīti ar tiflografiku.

· Regulāras konsultācijas par vides pieejamības nodrošināšanu būvniekiem, arhitektiem, pašvaldības darbiniekiem, projektu vadītājiem.

· Projektu uzsākšana, kas vērsta uz izglītības pieejamības uzlabošanu neredzīgajiem cilvēkiem. Izglītības procesa pielāgošana, palīgmateriālu izstrāde (audiālie komentāri prezentācijām, taustes kartes, rādītāju sistēmas izglītības iestādē, mācību materiāli Braila rakstā u.c.).
· Sadarbība ar karjeras konsultantiem, lai motivētu mērķu auditoriju mācīties un strādāt.

· Spēļu metožu izstrāde neredzīgu cilvēku apmācībai.
· Latvijas muzeju un izstāžu pielāgošana cilvēkiem ar redzes traucējumiem.
Biedrības vadītāja Marija Kožarina ir augstas klases speciāliste tiflografikas jomā (viss, kas attiecas uz lasīšanu ar tausti) un projektu vadītāja. Kopš 2010. gada viņa izstrādā vides pieejamības sistēmas un pēta starptautisko pieredzi šajā jomā. Marijai ir divas augstākās tehniskās izglītības: inženieris-mehāniķis un programmētājs. Tas ļoti palīdz veikt taktilo karšu izstrādi augstā profesionālā līmenī.

Vadītāja arī:

· strādā tieši ar mērķauditoriju. Māca lietot taustes kartes, orientējoties pilsētā;

· piedalās pasākumos, kuros piedalās arī pašvaldību darbinieki, būvnieki un arhitekti, lai uzsāktu vides pielāgošanas procesus neredzīgajiem cilvēkiem.
Valdes priekšsedētāja

Marija Kožarina
DOKUMENTS PARAKSTĪTS AR DROŠU ELEKTRONISKU PARAKSTU UN SATUR LAIKA ZĪMOGU

