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RĪGAS DOME
PRETKORUPCIJAS komiSIJA
Rātslaukums 1, Rīga, LV-1050, tālrunis 67026062, e-pasts: Einars.Cilinskis@riga.lv
 SĒDES PROTOKOLS

Rīgā

	22.02..2024.
	
	Nr. 5


Sēde tiek atklāta plkst. 09.00
Sēde notiek klātienē Rātslaukums 1, Rīgā, Sēžu zālē ar iespēju pieslēgties videokonferences režīmā lietojumprogrammā “Microsoft Teams”
	Sēdi vada
	Rīgas domes Pretkorupcijas komisijas vadītājs Einārs Cilinskis

	Sēdi protokolē
	Rīgas valstspilsētas pašvaldības Centrālās administrācijas Dokumentu vadības un domes atbalsta pārvaldes Deputātu darbības nodrošināšanas nodaļas Komiteju sēžu nodrošināšanas sektora galvenais referents Ilgvars Brakovskis


Sēdē piedalās komisijas locekļi: 
Klātienē:
Einārs Cilinskis - Rīgas domes deputāts
Miroslavs Kodis - Rīgas domes deputāts
Miroslavs Mitrofanovs - Rīgas domes deputāts
Viesturs Kleinbergs - Rīgas domes deputāts 
Aija Roziņa - Rīgas valstspilsētas pašvaldības Centrālās administrācijas Audita un revīzijas pārvaldes vadītāja
Raitis Nora - Rīgas valstspilsētas pašvaldības Centrālās administrācijas Cilvēkresursu pārvaldes vecākais eksperts (trauksmes celšanas jomā)
Jānis Vaisūns - Rīgas valstspilsētas pašvaldības Centrālās administrācijas Cilvēkresursu pārvaldes vecākais eksperts (interešu konflikta un korupcijas novēršanas jomā)
Attālināti:
Linda Ozola - Rīgas domes deputāts
Dzintra Geka-Vaska - Rīgas domes deputāts
Fatma Frīdenberga - Rīgas valstspilsētas pašvaldības Centrālās administrācijas  Juridiskās pārvaldes vadītāja vietniece
Sēdē nepiedalās komisijas locekļi:
Andrejs Kameņeckis - Rīgas domes deputāts 
Valters Bergs - Rīgas domes deputāts 
Ivars Drulle - Rīgas domes deputāts 
Dainis Turlais - Rīgas domes deputāts
Sēdes darba kārtība

1. Pretkorupcijas sistēma Ārtelpas un mobilitātes departamentā.

2. Par korupcijas risku novēršanu ielu uzturēšanas un remontdarbu iepirkumos, vienlaikus uzlabojot līguma efektivitāti un nelietderīga finanšu izlietojuma riska novēršanu.
1. §

Pretkorupcijas sistēma Ārtelpas un mobilitātes departamentā 

E.Cilinskis, M.Mitrofanovs, V.Kleinbergs, M.Kodis
Ziņotāji: Jānis Vaivods – Rīgas valsts pilsētas pašvaldības Ārtelpas un mobilitātes            departamenta vadītāja p.i.


    Natālija Moškeviča - Rīgas valsts pilsētas pašvaldības Ārtelpas un mobilitātes departamenta Administratīvās pārvaldes priekšniece.


    Vita Meimere - Rīgas valstspilsētas pašvaldības Iepirkumu pārvaldes Publisko iepirkumu nodaļas vadītāja.


J.Vaivods iepazīstina ar Pretkorupcijas sistēmu Ārtelpas un mobilitātes departamenta.



E.Cilinskis jautā, vai pēdējo gadu laikā Ārtelpas un mobilitātes departamentā ir bijuši ar korupciju saistīti gadījumi un ētikas pārkāpumi?



J.Vaivods atbild, ka pēdējo divu vai triju gadu laikā Ārtelpas un mobilitātes departamentā nav bijuši ar korupciju saistīti gadījumi un ētikas pārkāpumi. Tādi ir bijuši 2017.gadā vai 2018.gadā.


V.Kleinbergs jautā, vai ir iespējams nosaukt principus pēc kuriem tiek identificētas amatpersonas kuras varētu būt pakļautas korupcijas riskiem? Kuri tieši ir tie amati?


J.Vaivods atbild, ka Ārtelpas un mobilitātes departaments vadās pēc Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja vadlīnijām un Rīgas domes iekšējiem normatīvajiem aktiem. Korupcijas riskiem pakļautie ir amati ar valsts amatpersonas statusu, iepirkumu komisijas locekļi, personas, kas kontaktējas ar privātpersonām un juridiskajām personām, kā arī personas, kas pieņem lēmumu par finanšu līdzekļu izlietojumu.


V.Kleinbergs jautā, kāda ir Ārtelpas un mobilitātes departamenta aktīvā rīcība par Rīgas Satiksmes darbinieku aprīkošanu ar krūšu kamerām?


J.Vaivods atbild, ka ir nosūtīta dienesta vēstule Digitālai aģentūrai par šādu kameru iegādi.


V.Kleinbergs jautā, vai ir bijuši pēdējo triju gadu laikā Valsts kontroles auditi ar ieteikumiem un kas tika mainīts?


J.Vaivods atbild, ka ir bijis Valsts kontroles audits par tiltiem. Notiek sadarbība, tiek sniegtas atskaites un pildīti norādījumi.



V.Kleinbergs jautā A.Roziņai, vai Audita pārvalde ir vērtējusi Ārtelpas un mobilitātes departamenta Pretkorupcijas sistēmu?


A.Roziņa atbild, ka pēdējā audita laikā tika vērtēta Ārtelpas un mobilitātes departamenta Pretkorupcijas sistēma, ieteikumi ir ieviesti, divos jautājumos rīcība tiek saskaņota. Pirms ši audita bija vēl viens audits par sabiedriskā transporta pakalpojumu uzraudzību, ieteikumi netika ieviesti un informācija Audita pārvaldei netika sniegta.


J.Vaivods atbild, ka viņa rīcībā nav šādas informācijas, tā tiks aktualizēta.



V.Kleinbergs jautā, vai SIA “Roadeks” veicot ceļu uzturēšanas darbus par vairāk kā miljonu eiro bez līguma nerada korupcijas riskus?


J.Vaivods atbild, ka SIA “Roadeks” bija saskaņots apakšuzņēmējs Daugavas labā krasta uzturētājam, kuram par darbu veikšanu tika maksāts atbilstoši līgumā nolīgtajam.


E.Cilinskis jautā A.Roziņai, vai Audita pārvalde vērtē Pretkorupcijas sistēmu Rīgas pašvaldībā?



A.Roziņa atbild, ka Pretkorupcijas sistēma tiek vērtēta, tiek sniegti ieteikumi, pēc Iekšējo pārbaužu un korupcijas novēršanas nodaļas likvidēšanas pārbaudes ir stingrākas.



M.Kodis jautā, vai būtu kaut kas jāmaina Pretkorupcijas sistēmā Ārtelpas un mobilitātes departamentam pievienojot jaunu struktūrvienību “Rīgas gaisma”?



J.Vaivods atbild, ka pati Pretkorupcijas sistēma ir nemainīga, ir jāpārvērtē jaunās struktūrvienības amati un funkcijas, kā arī jāpārstrādā Pretkorupcijas pasākumu plans.


E.Cilinskis aicina Ārtelpas un mobilitātes departamentu rast iespēju iepazīties ar Pretkorupcijas sistēmas dokumentiem.
	Rezultāts:
	Pieņemts zināšanai


2.§

Par korupcijas risku novēršanu ielu uzturēšanas un remontdarbu iepirkumos, vienlaikus uzlabojot līguma efektivitāti un nelietderīga finanšu izlietojuma riska novēršanu.
E.Cilinskis, V.Kleinbergs, 
Ziņotājs: Vita Meimere - Rīgas valstspilsētas pašvaldības Iepirkumu pārvaldes Publisko iepirkumu nodaļas vadītāja.

    Jānis Vaivods – Rīgas valsts pilsētas pašvaldības Ārtelpas un mobilitātes            departamenta vadītāja p.i.

V.Meimere prezentē korupcijas risku novēršanu ielu uzturēšanas un remontdarbu iepirkumos, vienlaikus uzlabojot līguma efektivitāti un nelietderīga finanšu izlietojuma riska novēršanu. Minēto jautājumu papildina J.Vaivods.

V.Kleinbergs jautā, vai Iepirkumu pārvaldes Iepirkumu komisijā tā ir vispārēja prakse, kad notiek apspriede par pretendentu atlasi kurā komentāri un priekšlikumi netiek ņemti vērā?
V.Meimere atbild, ka priekšlikumi tiek vērtēti, ja tie ir pamatoti, tie tiek iekļauti pretendenta dokumentācijā.

E.Cilinskis jautā, vai citiem pretendentiem apspriedes informācija ir pieejama?

V.Meimere atbild, ka pretendentiem ir tiesības pieprasīt apspriedes ziņojumu.

V.Kleinbergs jautā, vai pretendentu apspriede ir bieža prakse?

V.Meimere atbild, ka apspriede ir visos lielajos iepirkumos.

V.Kleinbergs jautā, vai Iepirkumu pārvalde vērtē Ārtelpas un mobilitātes departamenta iepirkumu prasības, arī citu departamentu, sniedz priekšlikumus, ja ir zināms, ka būs viens pretendents? Vai tiek norādīts uz riskiem?
V.Meimere atbild, ka vērtē iepirkumu prasības, lai tās atbilst likumam un neierobežo konkurenci. Ja rodas jautājumi, tiek pieprasīti komentāri.
E.Cilinskis jautā, vai Iepirkumu pārvalde iepirkumos konsultējas ar Iepirkumu uzraudzības biroju?

V.Meimere atbild, ka iepirkumos konsultējas ar Iepirkumu uzraudzības biroju. Darbinieki kuri strādā ar iepirkumiem ir gājuši apmācības Iepirkumu uzraudzības birojā un ieguvuši statusu – eksperts.
E.Cilinskis jautā, vai var uzlabot publisko komunikāciju par iepirkumiem, lai veicinātu atklātību un kliedētu šaubas?
V.Meimere atbild, ka tad, kad Iepirkums ir izsludināts jebkuram pretendentam ir tiesības uzdot jautājumus vai sūdzēties Iepirkumu uzraudzības birojā. Piedāvājumu un protokolu publiskošana nav pieļaujama.
V.Kleinbergs jautā, vai iepirkumā par tiltu uzturēšanu dalīšana lotēs šo pakalpojumu nesadārdzina? Vai tas ir efektīvi?
J.Vaivods atbild, ka tiltiem ir atšķirīgas uzturēšanas prasības to tīrīšana ziemas periodā ir jānodrošina atrāk nekā ielām.
	Rezultāts:
	Pieņemts zināšanai


Sēde tiek slēgta plkst. 10:10
Pielikumā: Pretkorupcijas komisijas sēdes darba kārtība.
	Komisijas vadītājs
	E.Cilinskis


	Protokolētājs
	I.Brakovskis



