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2. pielikums
Rīgas pilsētas izpilddirektora 11.07.2025.
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Par izmaiņām sabiedriskā transporta satiksmē 13.07.2025. XIII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku gājiena laikā


2. un 24. maršruta autobusi
Virzienā uz Abrenes ielu kursē pa maršrutu līdz Raiņa bulvārim, tālāk pa Raiņa bulvāri līdz pieturai “Raiņa bulvāris” (galapunkts). Virzienā uz Vecmīlgrāvi un Mangaļsalu – pa Reimersa ielu, Kalpaka bulvāri un no pieturas “Medicīnas muzejs” ar pasažieriem kursē tālāk pa maršrutu.

3. un 21. maršruta autobusi
Virzienā uz Daugavgrīvu un Imantu kursē pa maršrutu līdz Brīvības ielai, tālāk pa Brīvības ielu, Matīsa ielu, Aleksandra Čaka ielu, Marijas ielu, 13. janvāra ielu un tālāk pa maršrutu. Virzienā uz Pļavniekiem un Juglu kursē pa maršrutu līdz 13. janvāra ielai, tālāk pa 13. janvāra ielu, Marijas ielu, Aleksandra Čaka ielu, Matīsa ielu, Brīvības ielu un tālāk pa maršrutu.

6. un 9. maršruta autobusi
Virzienā uz Abrenes ielu kursē pa maršrutu līdz Brīvības ielai, tālāk pa Brīvības ielu, Matīsa ielu, Aleksandra Čaka ielu, Marijas ielu, Emīlijas Benjamiņas ielu, Vilhelma Purvīša ielu, Abrenes ielu. Virzienā uz Biķeriem un Mežaparku kursē pa maršrutu līdz Satekles ielai, tālāk pa Satekles ielu, Marijas ielu, Aleksandra Čaka ielu, Matīsa ielu, Brīvības ielu un tālāk pa maršrutu.

11. maršruta autobusi
Virzienā uz Abrenes ielu kursē pa maršrutu līdz Krišjāņa Valdemāra ielai, tālāk pa Krišjāņa Valdemāra ielu, Kalpaka bulvāri, Pulkveža Brieža ielu līdz dispečerpunktam “Pētersalas iela”. Virzienā uz Jaunciema kapiem un Sužiem – pa Pulkveža Brieža ielu, Elizabetes ielu, Krišjāņa Valdemāra ielu un tālāk pa maršrutu.

13. maršruta autobusi
Virzienā uz Babītes staciju kursē pa maršrutu līdz Merķeļa ielai, tālāk pa Merķeļa ielu (apstājas pieturā “Merķeļa iela”), Krišjāņa Barona ielu, Raiņa bulvāri, 13. janvāra ielu, 11. novembra krastmalu, Akmens tiltu, Uzvaras bulvāri, Raņķa dambi, Daugavgrīvas ielu un tālāk pa maršrutu. Virzienā uz “Preču 2” kursē pa maršrutu līdz Daugavgrīvas ielai, tālāk pa Daugavgrīvas ielu, Raņķa dambi, Uzvaras bulvāri, Akmens tiltu, 11. novembra krastmalu, 13. janvāra ielu, Marijas ielu un tālāk pa maršrutu.

16. maršruta autobusi
Virzienā uz Abrenes ielu kursē pa maršrutu līdz Brīvības ielai, tālāk pa Brīvības ielu, Matīsa ielu, Aleksandra Čaka ielu, Marijas ielu, Emīlijas Benjamiņas ielu un tālāk pa maršrutu. Virzienā uz Papīrfabriku “Jugla”, “Muceniekiem”, “Sunīšiem” kursē pa maršrutu līdz Marijas ielai, tālāk pa Marijas ielu, Aleksandra Čaka ielu, Matīsa ielu, Brīvības ielu un tālāk pa maršrutu.

20. maršruta autobusi
Virzienā no Pļavnieku kapiem kursē pa maršrutu līdz Bruņinieku ielai, tālāk pa Bruņinieku ielu līdz pieturai “Tērbatas iela”; tālāk pa Bruņinieku ielu, Tērbatas ielu, Stabu ielu un atpakaļ pa maršrutu līdz Pļavnieku kapiem. 

37., 41., 53. maršruta autobusi
Virzienā no Imantas un Zolitūdes kursē pa maršrutu līdz Krišjāņa Valdemāra ielai, tālāk pa Krišjāņa Valdemāra ielu, Kalpaka bulvāri, Elizabetes ielu, Krišjāņa Valdemāra ielu un atpakaļ pa maršrutu uz Imantu uz Zolitūdi.

50. maršruta autobusi
Virzienā uz Abrenes ielu kursē pa maršrutu līdz Bruņinieku ielai, tālāk pa Bruņinieku ielu, Aleksandra Čaka ielu, Marijas ielu, Emīlijas Benjamiņas ielu un tālāk pa maršrutu. Virzienā uz TEC 2 kursē pa maršrutu līdz Marijas ielai, tālāk pa Marijas ielu, Aleksandra Čaka ielu, Stabu ielu un tālāk pa maršrutu.

5. un 8. maršruta tramvaji
Virzienā no Iļģuciema un Tapešu ielas kursē pa maršrutu līdz Aspazijas bulvārim, tālāk pa Aspazijas bulvāri, Krišjāņa Barona ielu, Radio ielu līdz pieturai “Stacijas laukums”; tālāk pa Radio ielu, 13. janvāra ielu un tālāk pa maršrutu uz Iļģuciemu un Tapešu ielu. Posmā no Aspazijas bulvāra līdz Mīlgrāvim maršruti slēgti.

7.maršruta tramvaji
Virzienā no Ķengaraga kursē pa maršrutu līdz Aspazijas bulvārim, tālāk pa Aspazijas bulvāri, Krišjāņa Barona ielu, Radio ielu, 13. janvāra ielu un tālāk pa maršrutu uz Ķengaragu. Posmā no Aspazijas bulvāra līdz Ausekļa ielai maršruts slēgts.

11. maršruta tramvaji
Virzienā no Mežaparka kursē pa maršrutu līdz Krišjāņa Barona ielai, tālāk pa Krišjāņa Barona ielu, Aspazijas bulvāri, 13. janvāra ielu, Radio ielu, Krišjāņa Barona ielu un tālāk pa maršrutu uz Mežaparku. Posmā no Aspazijas bulvāra līdz Ausekļa ielai maršruts slēgts.

3. maršruta trolejbusi
Virzienā uz centru kursē pa maršrutu līdz Krišjāņa Valdemāra ielai, tālāk pa Krišjāņa Valdemāra ielu, Kalpaka bulvāri, Pulkveža Brieža ielu līdz dispečerpunktam “Pētersalas iela”. No dispečerpunkta “Pētersalas iela” – pa Pulkveža Brieža ielu, Elizabetes ielu, Krišjāņa Valdemāra ielu un tālāk pa maršrutu uz Sarkandaugavu un Kundziņsalu.

4., 31., 34. maršruta trolejbusi
Virzienā uz Ziepniekkalnu un Centrāltirgu kursē pa maršrutu līdz Brīvības ielai, tālāk pa Brīvības ielu, Matīsa ielu, Aleksandra Čaka ielu, Marijas ielu, 13. janvāra ielu, Emīlijas Benjamiņas ielu un tālāk pa maršrutu. Virzienā uz Juglu, Berģuciemu un Mazo Juglas ielu kursē pa maršrutu līdz Marijas ielai, tālāk pa Marijas ielu, Aleksandra Čaka ielu, Matīsa ielu, Brīvības ielu un tālāk pa maršrutu.

14. un 17. maršruta trolejbusi
Virzienā no Mežciema un Purvciema kursē pa maršrutu līdz Brīvības ielai, tālāk pa Brīvības ielu, Matīsa ielu, Aleksandra Čaka ielu, Marijas ielu, Elizabetes ielu, Satekles ielu līdz pieturai “Centrālā stacija”. Atpakaļ – pa Satekles ielu, Marijas ielu, Aleksandra Čaka ielu, Matīsa ielu, Brīvības ielu un tālāk pa maršrutu uz Mežciemu un Purvciemu.

19. maršruta trolejbusi
Kursē no Inženieru ielas pa maršrutu līdz Valdeķu ielai, tālāk pa Valdeķu ielu, Ozolciema ielu līdz Ziepniekkalna D/P (4. trolejbusa galapunkts). No Ziepniekkalna D/P kursē pa Ozolciema ielu, Valdeķu ielu un tālāk pa maršrutu līdz Merķeļa ielai, Merķeļa ielu, Inženieru ielu (15. trolejbusa galapunkts).

25. maršruta trolejbusi
Virzienā no Iļģuciema kursē pa maršrutu līdz Krišjāņa Valdemāra ielai, tālāk pa Krišjāņa Valdemāra ielu, Kalpaka bulvāri, Elizabetes ielu, Krišjāņa Valdemāra ielu un atpakaļ pa maršrutu uz Iļģuciemu.
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