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Paskaidrojuma raksts 
Rīgas domes #SEDES_NORISES_DATUMS_V_L# saistošajiem noteikumiem Nr. #LEMUMA_NUMURS#
“Grozījumi Rīgas domes 2024. gada 28. jūnija saistošajos noteikumos Nr. RD-24-286-sn “Par kārtību, kādā tiek saskaņota un organizēta ielu tirdzniecība”

	1. Mērķi un nepieciešamības pamatojums, tostarp raksturojot iespējamās alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi
Saistošo noteikumu (turpmāk – Noteikumi) izdošanas mērķis ir veikt grozījumus Rīgas domes 2024. gada 28. jūnija saistošajos noteikumos Nr. RD-24-286-sn “Par kārtību, kādā tiek saskaņota un organizēta ielu tirdzniecība” (turpmāk – Saistošo noteikumi Nr. RD-24-286-sn), ņemot vērā tirdzniecības dalībnieku izteiktos ierosinājumus, mainot saskaņošanas kārtību šādiem ielu tirdzniecības veidiem: 
Reģistrētā ielu tirdzniecība - lai mazinātu negodīgu konkurenci pašvaldības iekārtotās ielu tirdzniecības vietās, tiek veiktas korekcijas iepriekš noteiktajos nosacījumos – viena tirdzniecības atļauja tiek izsniegta uz laika periodu, kas nepārsniedz 3 mēnešus neatkarīgi no tā vai tirdzniecība plānota atsevišķās mēneša dienās vai visā 3 mēnešu periodā. 
Papildus minētajam precizēts vienas personas tiesības pārstāvēt citu personu vienā ielu tirdzniecības vietā ne vairāk kā pie 2 galdiem. Līdz ar to vienai personai ar atšķirīgu statusu (fiziska persona, juridiska persona vai persona, kas atrodas darba tiesiskajās attiecībās) nebūs tiesības pārstāvēt un veikt tirdzniecību vairāk kā pie 2 galdiem.
Tiek palielināta maksimāli pieļaujamās iekārtas platība ielu tirdzniecības vietās, kas tiek izvietotas ielu sarkanajās līnijās, no 3,5 m2 uz 4,7 m2, kas pārsvarā attiecas uz saldējuma un karsto uzkodu tirdzniecības vietām pilsētā.
Ielu tirdzniecības vietās pie kapiem tiek papildinātas pieļaujamās preču grupas, ļaujot no 23. līdz 26. decembrim papildus jau atļautajam sortimentam tirgot arī sveces.
 Ielu tirdzniecības organizēšana Ziemassvētku laikā - Esplanādes parka teritorija tiek izņemta no konkursa vietu saraksta, kad tiesības organizēt Ziemassvētku gadatirgu pašvaldības organizēta konkursa rezultātā tiek iegūtas uz vairākiem gadiem (vismaz uz 5 gadiem, tirdzniecībai norisinoties vismaz 1 mēnesi). Turpmāk tiesības organizēt ielu tirdzniecību Ziemassvētku laikā Esplanādē varēs veikt Noteikumu 35. punktā noteiktajā kārtībā, piedaloties SIA “Rīgas meži” rīkotajās izsolēs vai konkursos.
Ielu tirdzniecība sabiedriskās ēdināšanas pakalpojumu sniegšanai  - turpmāk nebūs iedalījums pavasara/vasaras vai rudens/ziemas sezonā, kas gan vienkāršos projektu saskaņošanu Rīgas valstspilsētas pašvaldības institūcijās, ja tāda būs nepieciešama atbilstoši Saistošo noteikumu Nr. RD-24-286-sn nosacījumiem, gan vienkāršos tirdzniecības atļauju saņemšanu Rīgas Apkaimju iedzīvotāju centrā. Līdz šim tirdzniecības atļauju varēja saņemt uz vienu sezonu, turpmāk tirdzniecības atļauju varēs saņemt par periodu līdz 12 mēnešiem. Attiecīgi ir laboti un precizēti tirdzniecības vietu nosacījumi, lai tie būtu piemēroti visām sezonām, svītrojot jēdzienu “sezona”. 
Āra kafejnīcas varēs nedemontēt pēc tirdzniecības atļaujas derīguma termiņa beigām (pēc to darbības pārtraukšanas) ar nosacījumu, ja vasaras kafejnīcas darbību plānots atsākt nākamajā gadā, iesniedzot attiecīgu iesniegumu Rīgas Apkaimju iedzīvotāju centrā, kā arī, ja tas netraucēs remontdarbu, drošības, valsts vai pašvaldības projektu un pasākumu realizēšanai.
Ņemot vērā, ka tiek atļauts nedemontēt āra terases ilgstošā laika periodā, Noteikumi papildināti ar nosacījumiem cietā seguma izbūvei apkārt kokiem. Šajā nosacījumā minētais definējums “kritiskā sakņu aizsardzības zona” skaidrots Rīgas domes saistošajos noteikumos par koku, kas aug ārpus meža, aizsardzību, uzturēšanu un ciršanu. 
Visiem ielu tirdzniecības veidiem ir precizēti vienoti nosacījumi dažādu objektu aizsegšanai ar ielu tirdzniecības vietu – gadījumos, kad tiek aizsegti skatlogi, nepieciešama tieši tā lietotāja (piemēram, nomnieka) piekrišana nevis telpu īpašnieka, kā tas bija noteikts līdz šim, lai aizstāvētu telpu lietotāju (nomnieku) komercintereses, kad var tikt aizsegts skatlogs, kuru telpu lietotājs (nomnieks) izmanto savu klientu uzrunāšanai.

	2. Fiskālā ietekme uz pašvaldības budžetu, iekļaujot attiecīgus aprēķinus (šo informāciju neiekļauj saistošajiem noteikumiem par pašvaldības nodevām)
Noteikumu izdošana neietekmēs pašvaldībai pieejamos resursus, jo nav nepieciešama jaunu institūciju vai darba vietu izveide vai esošo institūciju kompetences paplašināšana, lai nodrošinātu Noteikumu izpildi.

	3. Sociālā ietekme, ietekme uz vidi, iedzīvotāju veselību, uzņēmējdarbības vidi pašvaldības teritorijā, kā arī plānotā regulējuma ietekme uz konkurenci (aktuālā situācija, prognozes tirgū un atbilstība brīvai un godīgai konkurencei)
Noteikumi paredz izmaiņas līdzšinējā kārtībā, kādā var veikt ielu tirdzniecību pašvaldības iekārtotajās vietās, nosakot, ka visos gadījumos atļauja tiek izsniegta uz laika periodu, kas nepārsniedz 3 mēnešus.  Minētā korekcija tiek ieviesta, lai novērstu pēdējos gados konstatēto negodīgo konkurenci starp tirdzniecības dalībniekiem, kad tirdzniecības vietās tiek izņemtas atļaujas darbībai laika periodā līdz pat 12 mēnešiem, neveicot tirdzniecību no tiem. Tādā veidā mākslīgi tiek radīti negodīgi konkurences apstākļi citiem ielu tirgotājiem, kas vēlas realizēt savu produkciju, taču tirdzniecības vietas jau ir fiktīvi aizņemtas ilgstošā laika periodā. Papildus minētajam tiek noteikti ierobežojumi pārstāvēt citu personu tirdzniecības vietā, ja ielu tirdzniecības vieta ir pašvaldības iekārtota un aprīkota ar tirdzniecības galdiem, nosakot, ka viena persona visos gadījumos var pārstāvēt citu personu ne vairāk kā pie diviem blakus esošiem tirdzniecības galdiem. Tādā veidā tiek novērsta negodīga rīcība vienai un tai pašai personai, gan kā fiziskai personai, gan kā juridiskai, vai darba tiesiskajās attiecībās esošai, pārstāvēt dažādas citas personas pie vairākiem tirdzniecības galdiem, mākslīgi veidojot monopola situāciju. Bieži vien arī šādas tirdzniecības vietas faktiski netiek aizņemtas, neļaujot citiem potenciāliem tirdzniecības dalībniekiem realizēt savu preci.
Atteikšanās sezonas iedalījumam ielu tirdzniecībai sabiedriskās ēdināšanas pakalpojumu sniegšanai uzlabos uzņēmējdarbības vidi, mazinot birokrātiju ielu tirdzniecības atļauju saņemšanai. 
Ar Noteikumiem tiek novērsta iespēja turpmāk aizsegt skatlogus ar ielu tirdzniecības vietas risinājumu bez to telpu lietotāja (nomnieka) piekrišanas, tādā veidā uzlabojot uzņēmējdarbības vidi un mazinot iespējamu negodīgu konkurenci starp ielu tirgotājiem un telpu lietotājiem.

	4. Ietekme uz administratīvajām procedūrām un to izmaksām gan attiecībā uz saimnieciskās darbības veicējiem, gan fiziskajām personām un nevalstiskā sektora organizācijām, gan budžeta finansētām institūcijām
Nav ietekmes. Administratīvās procedūras netiek mainītas 

	5. Ietekme uz pašvaldības funkcijām un cilvēkresursiem
Saistošo noteikumu izpildei nav nepieciešams veidot jaunas pašvaldības institūcijas, darba vietas vai paplašināt esošo institūciju kompetenci.

	6. Izpildes nodrošināšana
Noteikumu izpildi nodrošina Saistošajos noteikumos Nr. RD-24-286-sn norādītās Rīgas valstspilsētas pašvaldības institūcijas atbilstoši tajos norādītajai kompetencei.

	7. Prasību un izmaksu samērīgums pret ieguvumiem, ko sniedz mērķa sasniegšana
Noteikumu regulējums ir izstrādāts atbilstoši normatīvajos aktos ielu tirdzniecības jomā noteiktajam pilnvarojumam ar mērķi veidot harmoniski attīstītu un sakārtotu vidi Rīgas pilsētā, samērojot gan uzņēmēju intereses, gan pilsētas vides prasības, kā arī iedzīvotāju un viesu intereses. Noteikumos ietvertais regulējums un noteiktie ierobežojumi ir vērsti uz šī mērķa sasniegšanu un ir samērīgi.

	8. Izstrādes gaitā veiktās konsultācijas ar privātpersonām un institūcijām, tostarp sabiedrības viedokļa noskaidrošanā gūtā informācija
No ielu tirdzniecības dalībniekiem, kas veic tirdzniecību pašvaldības iekārtotajās ielu tirdzniecības vietās, saņemti gan telefoniski, gan rakstiski ierosinājumi jautājumā par negodīgiem konkurences apstākļiem un monopolstāvokļa mākslīgu radīšanu gadījumos, kad, saņemot tirdzniecības atļaujas, netiek veikta ielu tirdzniecība. Tādā veidā ilgstoši, līdz pat 10 mēnešiem gadā, apkārt savai tirdzniecības vietai nodrošina brīvus neaizņemtus galdus. 
Saņemts ierosinājums no tirdzniecības dalībniekiem, kas veic tirdzniecību pie kapiem, atļaut tirgot sveces arī Ziemassvētku laikā. 
2025. gada 31. jūlijā Rātsnamā notika tikšanās ar sabiedriskās ēdināšanas pakalpojumu sniedzējiem un Latvijas restorānu biedrības pārstāvjiem. Tikšanās laikā uzņēmēji norādīja, ka iespēja nedemontēt ielu tirdzniecības vietas sabiedriskās ēdināšanas pakalpojuma sniegšanai ir būtisks finansiālais atspaids uzņēmējiem, un aicināji rast iespēju arī turpmāk paredzēt iespēju nedemontēt terasi ziemas laikā.



*Šo paskaidrojuma rakstu nepievieno saistošo noteikumu projektam par pašvaldības budžetu un saistošo noteikumu projektam teritorijas plānošanas jomā.



Rīgas domes priekšsēdētājs 						V. Kleinbergs

